

邓小平在朝鲜问题上的几次严峻表态（上）



1978年9月8日至13日邓小平访问朝鲜。图为邓小平向金日成赠送雕花瓷瓶

新中国成立后，国家最需要的是医治战争的创伤，人民最需要的是休养生息，一言以蔽之，那就是和平得来不易，中国需要安定团结，努力把自己的国家建设好，让人民过上美满幸福的生活。占世界人口四分之一的中国人民安居乐业了，毫无疑问，这就是中华民族对人类的贡献。

然而，建国伊始的新中国却被金日成拖进他发动的朝鲜战争，在那场血火横飞的战争中，包括毛泽东长子毛岸英在内的十多万中华儿女在朝鲜献出了年轻的生命。付出如此惨重的代价，但金日成并没有达到武力统一的目的，朝鲜半岛仍旧回到战前以三八线为界的南北分治原状。

中国为这场战争作出了巨大的牺牲，保住了金氏政

权。接着，几十年来，我们又年复一年地承担着在诸多方面为他们提供大量援助的义务。如果朝鲜感知中国的情义，珍惜中朝两国“鲜血凝成的友谊”，从而尊重中国，那么我们的付出再多再大也是值得的。可悲的是，人家并不领情，认为你出人、出战、出钱完全是为了你们自己，是应该的。

近些年来，朝鲜对中国极力倡导和谋求的“半岛无核化”不仅不听，反而一而再、再而三地在他们的大门口进行核试验，中国被置于非常尴尬的境地。面对这么一个烫手的山芋，反思几十年来的得失，正如一句俗语所说：哑巴吃黄连——有苦说不出。

对这个问题，邓小平看得很准，而且敢于对朝鲜当局当面

提出批评和警告。具体地说，邓小平曾对朝鲜有过一次批评性的诘问和两次断崖式的硬话。

一次批评性的诘问

1978年9月，邓小平到平壤进行国事访问。访问期间，邓小平被安排“瞻仰”朝鲜当局耗费巨资建造、高大挺拔、金光闪闪的金日成雕像。这尊铜像是在1972年4月朝鲜当局为金日成60寿辰在平壤万寿山建造的。

铜像包括3米高的基座在内，高达23米，重70多吨，而且曾通体镀金。人所共知，对个人迷信，邓小平深恶痛绝，于是他颇不高兴地问：这尊雕像的外表从头到脚花了多少亿元的黄金贴起来？

邓小平并不是淡淡地一问了之，据有关资料披露，在离开平壤前夕，邓小平毫不客气地指责朝鲜把中国的援助，浪费於建造黄金雕像，现在还好意思再向中国要钱。邓小平拒绝再予援助，并要求朝鲜进行经济改革。

两次断崖式的硬话

邓小平对朝鲜至少曾发出过两次严峻的硬话。按照时间的

先后，第一次硬话是因为朝鲜要求军援。

1980年代中，金日成派高级助手到北京要求军援，说半岛形势紧张，韩国要北侵。于是狮子大开口，列出巨额清单要中国援助。

邓小平看了非常生气，他说：一个子儿也不给，连来人也

邓小平认为，在和平年代，不能援助军火，这样只能助长对方的穷兵黩武和依赖思想，不利于东北亚的稳定和世界和平。

邓小平第二次硬话是由于中韩酝酿建交。

随着国际形势的变化，中韩关系开始出现解冻与接触。时任外交部长的钱其琛曾说：“中韩建交问题，对缓和朝鲜半岛的紧张局势和维护亚太地区稳定，有着积极的影响。为此，在与韩国接触时，我们一直注意及时向朝方通报情况，争取它的理解。”

1992年4月，中国国家主席杨尚昆前往朝鲜平壤参加金日成主席八十寿辰庆祝活动。受中共中央委托，杨尚昆向金日成做了通报，并分析了国际形势和中国的对外关系，告诉金日

成，中方正在考虑与韩国建交问题，同时强调中国将一如既往支持朝鲜的统一事业。金日成听后心中非常不快，但没有发作，只是“请中方再多做考虑。”杨尚昆回国后，将金日成的意见向中央作了汇报。

中国与韩国谈判建交前夕，金日成决定正式访华，除北京外，还去了山东、南京。当时邓小平因年事日高，一般情况下已不再会见外国客人，但对金日成访华仍是高度重视，他破例会见了金日成。

谈到中韩建交，双方分歧很大。金日成抑制着满心的不快，向邓小平提出：“既然你想和我们共同的敌人韩国建立外交关系，那么朝鲜可以和中国的敌人台湾建立外交关系吗？”

邓小平没有丝毫的迟疑，他非常果断地当面表态：“你们要是和台湾建交，那么中朝则断交！”

尽管朝鲜极力反对，但中韩建交已成定局，不可逆转。中共经过反复斟酌，决定以转达总书记口信的方式，派时任国务委员兼外交部长的钱其琛前往平壤向金日成当面通报。